INTEGRAZIONE PER PARTI

[image: image1.wmf]Se f(x) e g(x) sono funzioni dotate di derivata continua in [a, b], poiché D[f(x)g(x)]=f’(x)g(x)+f(x)g’(x), e f’(x)g(x)= D[f(x)g(x)]-f(x)g’(x), integrando ambo i membri si ha: 

che è la formula di integrazione per parti.
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1)      

posto f’(x) = 1 g(x) = arctgx si ha f(x) = x da cui si ottiene:
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2)   

avendo posto f’(x) = senx  g(x) = x.

Tipici esempi di integrali che si risolvono per parti sono:
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in cui  è da considerarsi g(x) = xn .
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in cui è da considerarsi f’(x) = xn .

INTEGRAZIONE DI ALCUNE FUNZIONI IRRAZIONALI PARTICOLARI
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1)                                    con f funzione razionale di x e di  
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I caso: a>0
Ponendo 

la funzione integranda diventa funzione razionale della variabile t.
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poniamo                             cioè       
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da cui                                 e  

Sostituendo:
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1) [image: image17.wmf]22

11

ln43ln4(2431)3ln834431.

22

tCxxxCxxxC

=-+=+-+-+=-+-++


[image: image93.wmf]3

222

31

4(1)42(1)2

xx

IarctgxC

xx

éù

=+++

êú

++

ëû


[image: image18.wmf]2

4

xxdx

-

ò


poniamo 
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da cui            e   

sostituendo si ha:
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Calcoliamo a parte l’ultimo integrale ponendo:
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Si ha così: 
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e, sostituendo il valore trovato, si ottiene
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II caso: a<o
Se è a<0, le radici di ax2+bx+c sono reali (in caso contrario, il trinomio avrebbe il segno di a quindi negativo e la radice non sarebbe una funzione reale). Siano quindi  e  le  radici del trinomio ax2+bx+c= a(x-)(x-). Nel risolvere l’integrale si opera quindi la sostituzione:
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Poiché   -2x2 + 3x – 1 = 2(x-1/2)(x-1), poniamo    

cioè 
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Si ricava che:
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UN CASO PARTICOLARE
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Calcolare l’integrale:            con n intero positivo.
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Procediamo per parti prendendo 1dx come fattore differenziale e    come fattore finito
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L’ultima uguaglianza permette di ricavare In+1 una volta noto In.
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Ora, ricordando che:                 
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ricaviamo:                            
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e così via.
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